

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

落实“新春第一会”精神 区县部门在行动

市高法院

坚持服务大局、司法为民、公正司法 提供有力司法服务和保障

2月6日，市高法院召开2025年第4次党组会，提出要深刻认识一季度是全年工作的风向标，开局决定全局，起势决定走势，坚持干字当头，锚定目

标、倒排工期、挂图作战，按照重庆法院“24字战术要领”和“18字工作方法”，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供有力司法服务和保障。

市公安局

维护安全稳定 服务高质量发展 加快推进公安工作现代化

2月6日，市公安局召开党委扩大会议，传达学习贯彻市委“新春第一会”精神。

会议要求，全市公安机关要加快推进重庆公安工作现代化，聚焦西部地区高质量发展先行区建设，做好知识产权保护、安全监管等工作；聚焦内陆开放国际合作引领区建设，提升公安机关服

市水利局

以七项工作为具体抓手 防御水旱灾害 打好碧水保卫战

2月7日，全市水利工作会议召开，提出要以七项工作为具体抓手，实现水资源优化配置、城乡防洪能力建设、水资源节约集约利用、水生态治理保护、行业重点领域改革成果新突破。

一是加快完善全市水网建设布局，系统推进“十五五”规划编制，以建设安全韧性现代水网助力全市经济社会发展。二是夯实水旱灾害防御根基，筑牢安全生产底线，全力守护人民群众生命

会议指出，全市法院要深入学习贯彻市委“新春第一会”——奋力谱写中国式现代化重庆篇章推进大会精神，对照目标任务清单化、项目化、事项化抓落实。要坚持服务大局、司法为民、公正司法，强化各类风险隐患闭环管控，严厉打击各类犯罪，更加有效服务推动经济发展、优化营商环境和平安重庆、法治重庆建设，营造安全稳定社会环境和公平正义法治环境。

务对外开放水平；聚焦全面深化改革先行区建设，高质量抓好各项公安改革重点任务；聚焦超大城市现代化治理示范区建设，建立健全分区分类警务运行机制，维护社会安全稳定，全面提高公安机关超大城市现代化治理能力；聚焦城乡融合乡村振兴示范区建设，深化户籍制度改革，加强农村地区社会治理；聚焦新时代市域党建新高地建设，深入打造新时代“红岩先锋”变革型组织，服务经济社会高质量发展。

财产安全。三是全面开展提升农村饮水质量专项行动，提升农田水利水电路建管水平。四是全面深化水利重点领域和关键环节改革，纵深推动河长制改革，大力提升依法治水管水水平。五是强化水资源节约集约利用、水域岸线管护和水土流失综合防治，以更好的水资源水环境水生态助力打好碧水保卫战。六是深入推进库区危岩地质灾害防治和三峡水库管理，提档升级库区对口支援平台。七是加强思想政治建设、作风能力建设、党的组织建设和党风廉政建设。

黔江区

拼经济、抓发展、抢开局 加快建设渝鄂湘黔边际区域中心城市

2月6日，黔江区以领导干部专题培训班的形式召开“新春第一会”，提出要以时不我待、只争朝夕的精神状态和锐意进取、攻坚克难的奋斗姿态，

拼经济、抓发展、抢开局，加快建设渝鄂湘黔边际区域中心城市。2025年是黔江建设渝鄂湘黔边际区域中心城市的起势之年。会议提出，

涪陵区

铆足干劲、加压奋进 抓重点企业重点行业促进稳产达产

2月5日，涪陵区“新春第一会”——乡镇街道党（工）委书记和部门一把手2025年第一次季度例会召开。

会议指出，新的一年，涪陵区将锚定年度、季度发展目标，把任务分解到部门、具体到项目、落实到岗位、细化到个人，真正做到把指标变成方案，铆

渝中区

逐项细化分解任务 力争全年地区生产总值增长6%

2月5日，渝中区委召开街道党工委书记和部门一把手2025年第一次季度例会，锚定全年主要经济指标，分领域逐项对照细化分解任务，力争全年地区生产总值增长6%左右。

会议强调，要着力提升政策供给水平，加力扩大消费，策划实施一批商贸、文旅促销活动，将“春晚流量”“跨年夜流量”转化为“消费增量”，加快消费提质升级。

进一步找准黔江发展的历史方位和比较优势，协调推进新型工业化、城镇化，全面推动新型工业化和新型城镇化融合发展，锚定“建设渝鄂湘黔边际区域中心城市”重大使命，实施一年起势（2025年）、三年成势（2027年）、五年胜势（2029年）“三步走”战略，奋力建设武陵山现代化产业高地、公共服务高地、旅游集散中心、综合开放门户、城乡融合发展示范区，在联动渝东南、服务武陵山、链接成渝地区上发挥独特作用。

足干劲、加压奋进，奋力夺取一季度“开门红”。

会议指出，涪陵要提质做强工业支撑，抓重点企业重点行业促进稳产达产，以项目建设为牵引培育新增长点，抓服务保障增强企业信心，抓生态建设发展新质生产力，持续塑造发展新优势。同时，奋力做好改革赋能、项目招引、惠民利民等各项事业，推动全区综合实力实现新跃升。

为更好地服务企业，渝中区将进一步擦亮“宜商渝中”品牌，践行企业至上理念，坚持有求必应、无事不扰，积极主动、专业精准服务企业、服务创业，坚持稳招育一体推进，厚植尊商亲商重商懂商浓厚氛围；同时提质优化民生保障，扎实做好节后就业优先工作，持续强化市场保供稳价，加快建设更高水平“15分钟高品质生活服务圈”。

（记者 黄乔 周松 刘翰书 左黎韵 陈维灯）

夺取开门红

重庆一大批交通项目今年开竣工

铁路、机场、高速公路、乡村道路……看看哪个与你有关

■ 新重庆-重庆日报记者 杨永芹

今年，我市交通建设将坚持“大抓项目、抓大项目”导向，全年交通投资力争完成1079亿元，推动铁路、高速公路、航空、航运等一批重大交通项目建成投运，全力加快建设“2小时重庆”交通圈。这是记者2月7日从2025年全市交通工作会议上获悉的。

这些投资将推动哪些交通项目在今年开工、竣工？

高铁

投运渝厦高铁重庆东至黔江段和重庆东站

今年，渝厦高铁重庆东至黔江段将建成通车，结束渝东南地区没有高铁的历史。届时，重庆中心城区至黔江区列车旅行最快时间，将从现在的3小时缩短至1小时内。

重庆东站也将建成投运，引入渝厦高铁重庆段、渝昆高铁、重庆枢纽东环线等铁路，站内将实现各种交通工具在5分钟内换乘。

高铁线路持续延伸，今年我市将开工建设黔江至吉首高铁，其中重庆段152公里，设计时速为350公里，线路自黔江区引出，经酉阳、秀山后进入湖南境内。这对加强成渝地区双城经济圈与长江中游城市群、粤港澳大湾区协作发展具有重要意义。

渝西地区将新增一条普通铁路。今年将开工建设重庆都市圈货运铁路环线合川至大足段，线路长约116公里，按160公里/小时标准设计。

高速公路

建成通车260公里并新开工多条线路

公路网络持续加密。年内，我市将建成武隆至道真、合川至璧山至江津、巫溪至开州等多条高速公路，总里程达260公里。

武隆至道真高速公路通车后，两地间的通行时间将缩短至40分钟以内，重庆将新增一条省际高速公路；合川至璧山至江津全线通车后，全线减少绕行距离长达65公里；巫溪至开州全线建成通车后，将极大改善沿线300多万市民的交通出行条件，促进渝东北三峡库区城镇群发展。

开工方面，今年将新开工渝宜高速长寿至梁平段改扩建、涪陵北环、秀山至印江等高速公路项目，总里程达234公里。

航空

江北机场T3B航站楼将建成投运

今年，江北机场T3B航站楼将建成投运，成为全球面积最大的单体卫星厅。江北机场年旅客吞吐能力也将达到8000万人次，货邮吞吐能力将达120万吨，飞机起降终端容量能力达58万架次。

空中大通道加速构建，国际航线提速开发。今年，江北机场将聚焦欧洲、东南亚两大方向，力争欧洲航线达到每周15班以上，东南亚每周100班以上，实现RCEP国家首都和重要经济城市基本全覆盖，支撑重庆跨越山海、链接世界，实现枢纽能级标志性跃升。

此外，我市将积极推进万州机场航空口岸开放基础设施、黔江机场跑道延长、江北机场西区保障能力提升等一批通用机场项目前期工作。

航道港口

建成嘉陵江利泽航运枢纽主体工程

今年我市将建成嘉陵江利泽航运枢纽主体工程，可渠化嘉陵江航道29.7公里，其中重庆境内12公里，四川境内17.7公里，航道等级由之前的V级提升到IV级，船舶从四川广元港下行至重庆港的航行时间从15天缩短到7天。

我市将实施内河国家高等级航道体系联通工程，开工建设涪江涪沱船闸升级扩能等项目，力争开工乌江彭水枢纽新通道、涪江富金坝船闸升级扩能等项目。

双城经济圈交通一体化

建设南向开放新枢纽

为推动成渝地区双城经济圈建设走深走实，今年，我市将争取国家启动成渝地区双城经济圈综合交通运输“十五五”规划编制，联合四川省交通部门印发实施交通设施专项工作组年度重点任务，加快推进成渝中线高铁等重大交通项目建设，扎实开展成渝地区双城经济圈交通一体化试点验收。

我市还将聚焦川南渝西融合发展，建设南向开放新枢纽，助推渝西一体化发展，并推动渝遂高速铜梁至潼南段改扩建项目尽快启动建设。

西部陆海新通道方面，我市将加强重大通道项目谋划，加快渝贵高铁等项目前期工作，推动国家尽早正式启动项目前期工作。

农村公路

新增252个村民小组通硬化路

今年，我市将新建改建省道250公里、农村公路2000公里，新增解决10个乡镇通三级公路、252个村民小组通硬化路。

此外，我市还将全面落实加快建设西部国际邮政快递枢纽行动方案，积极构建“全球123快货物流圈”，推动邮件快件加快实现国内重点城市寄递1日内运抵、周边国家寄递3日内运抵，力争实现全球主要城市寄递5日内运抵。

今年重庆力争完成交通投资1000亿元以上

力争完成投资1079亿元

高铁

开工建设黔江至吉首高铁重庆段152公里

重庆都市圈货运铁路环线合川至大足段116公里

建成投用渝厦高铁重庆东至黔江段249公里和重庆东站重庆

巴南 重庆东 黔江 彭水西 武陵南 南川北 水江西

公路

开工渝宜高速长寿至梁平段改扩建、涪陵北环、秀山至印江等高速公路项目234公里

建成巫溪至开州、武隆至道真、合川至璧山至江津等高速公路项目260公里

航道港口

开工建设涪江涪沱船闸升级扩能等项目，力争开工乌江彭水枢纽新通道等项目，建成嘉陵江利泽航运枢纽主体工程

民航机场

建成投用江北机场T3B航站楼

市交通运输委供图

我市多个区县集中签约、开工一批重点项目

本报讯（新重庆-重庆日报记者 陈维灯 左黎韵 周传勇）2月6日、7日，我市多个区县集中签约、开工一批重点项目，这些项目涉及智能制造、城市更新、民生改善等各个领域。

合川：45个项目集中签约，协议总投资260亿元

2月7日，合川区举行2025第一次招商引资项目集中签约活动，集中签约45个项目，协议总投资260亿元，涉及汽车零部件、火锅食材等多个领域，高度契合合川的产业定位和发展方向。

此次集中签约包括25个智能网联新能源汽车零部件产业现场签约项目、12个火锅食材产业现场签约项目、4个“四特”产业现场签约项目、4个能源产业现场签约项目。其中，亚新科重庆新工厂项目总投资20亿元，主要建设汽车减振类、密封类系列产品生产线，预计今年9月建成投产，项目达产后年产值不低于18亿元。

北碚：56个项目集中开工，涵盖智能制造等多个领域

2月7日，北碚区2025年一季度重点项目集中开工活动举行，56个项目集中开工，总投资111亿元，涵盖智能制造、城市更新、文化旅游、社会民生等多个领域，竣工项目31个，总投资31亿元。

据介绍，此次开工的渝西高铁北碚南站，是京昆高铁大通道在重庆主城区唯一的新设站点，将实现高铁与地方道路互联互通，未来通过北碚南站可通达北京、西安、成都、贵阳、昆明等全国各大城市，满足群众出行需求。在智能制造领域，讯领科技汽车零部件制造基地项目引人注目，其服务客户包括赛力斯、五菱、比亚迪等整车企业，项目建成后，将为北碚区制造业转型升级注入新活力。

2025年，北碚区将持续优服务、增效率，用好活动助企惠企政策，为企业发展和项目建设创造优质环境，

力争一季度实现“开门红”。

彭水：36个重点项目集中开工，涉及产业升级民生改善

2月7日，彭水苗族土家族自治县集中开工36个重点项目，总投资约88.7亿元，涉及产业升级、城市更新、民生改善、清洁能源等多个领域。

此次集中开工的项目，既有补短板、强链条的产业项目，也有打基础、增后劲的设施项目。比如彭水县人民医院急救部及肿瘤治疗中心能力提升改扩建项目，将改造升级门急诊、住院区域，配套采购各种设备；诸佛片区集中式光伏项目，将投资5.7亿元，规划装机容量20万千瓦，新建220kV升压站一座。

彭水将把项目建设作为头等大事，摆在重要位置，严格落实“一个项目、一名领导、一张作战图、一个服务小组”推进机制，及时解决项目推进中的卡点、堵点、难点问题，确保项目强力推进、高效落实。

酉阳：24个重点项目集中开工，满足社会民生需求

2月6日，酉阳举行2025年第一批重点项目集中开工仪式，集中开工24个重点项目，总投资49亿元。

此次集中开工的重点建设项目包括新城建设项目5个，包含西州山水城、桃源丽都安置房建设等；产业发展项目7个，包含昆药生产线升级、可立弘产业园建设等；民生保障项目5个，包含新城幼儿园、民族小学新城校区建设等；基础设施建设项目7个，包含县城污水管网改造、清泉乡三级公路建设等。项目建成后，将有效提升桃源新城社会服务功能，吸引桃源新城人口回流和聚集，满足桃源新城适龄儿童有学上、上好学的需要。

据介绍，酉阳今年将实施县级重点项目165个，总投资1088.6亿元，年度计划投资94.6亿元。